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A legnehezebb . . .
Hazánk egyik nagynevű költője alkalmi köl­

teményében dalolja valahol:
Legnagyobb cél pedig itt e földi létben,
E m b e r lenni mindég, minden körülményben.
Ha igaz, hogy ez a legnagyobb eél, amint 

igaz, legalább a magunk részéről kétségbe nem 
vonjuk, úgy nem kevésbbé igaz, hogy mennyiben 
legnagyobb, egyszersmind a legnehezebben elér­
hető is, mert hiszen különben, ha t. i. könnyen el 
volna érhető, mi volna benne, ami a nagyságra, 
ennek legmagasabb fokára, megteremthetné a szük­
séges alapot ?

Elismervén az idézett költői állítás igazsá­
gát, ellenmondásba jönnénk önönmagunkkal, ha 
a legnagyobb cél fölé még egy nagyobbat helyezni 
akarnánk.

Melléje rendeljük tehát azon szintén legna­
gyobb és igy legnehezebb másik célt, t. i. vala­
mely állam hajójának vezetését olyképen, hogy a 
kormányossal a hajó minden népe egyformán meg­
elégedett lehessen.

Sőt, ha tekintetbe nem a nagyságot, nemis 
a nehézséget, hanem a megközelítés bizonyosságát, 
a biztosabb elérhetést vesszük, épen nem habo­
zunk az állam hajójának említett vezetése célját 
a legeslegnagy óbbnak, a leges legnehezebbnek nyil­
vánítani.

..Felette sajnálnám — irja a megdicsőült 
Deák 1861. okt. 19-ki levelében — ha a politika 
más fontos és közérdekű vállalatokat az irodalmi 
térről leszorítana.“

„Sok szellemi szüksége van a nemzetnek“.
-Sőt a politikai képzettség is csak úgy ala­

pos, ha tudományos műveltségben gyökerezik.“
Es nálunk, fájdalom, épen «-zen tudományos 

műveltség még mindig hiányzik és sokan vannak, 
kik e hiányra, ennek pótlására csak másodrendű 
súlyt fektetve, vagy arra talán nem is eszmélve, 
oly politikai tanok hirdetésével foglalkoznak, ame­
lyek amig hirdetőiknél a tudományos műveltség 
hiányát pecsételik meg, másrészt e hiányt ter­
jeszteni látszanak az illetők részéről kiküldöttekül.

A „fusio“ előtt országszerte hirdette és han­
goztatta a balpárt, hogy nem a kormány kormá­
nyoz. hanem a Deákpárt; minek következménye a 
felelősségi törvények illusoriussá való tétele vala.

A „lusio“ után megtartva a tónust ugyan­
azon párt hirdeti országnak-világnak, hogy a kor­
mány keresztül - erőszakolja minden intézkedését, 
dacára tán a többség valódi nézete- és meggyőző­
désének, dacára az úgynevezett közvéleménynek.

\ agy van felelősség, vagy nincs.
Ha van: úgy minden kormányfértiu annak 

következményei iránt tisztában csak azesetre lehet, 
ha megadatnak neki a törvényhozás részéről a 
módok és eszközök, melyek utján kitűzött törek­
véseit országa és nemzete, hazája javára érvénye­
sítheti. A kiindulási pontnak tehát mindig magá­
ban a kormány-körökben kell elhelyezkednie s 
onnét adni irányt a törvényhozói s ez alapon aztán 
a végrehajtói hatalomnak is. Ellenkezőleg mihelyt 
a kormányra annak kezeit megkötöző törvényes 
intézkedés tukmáltatik, megszűnik felelőssége, 
meg a történelem szigorú Ítél őszéke előtt is. meny­
nyiben visszanemlépte eseten nem önálló ténye­
zője többé az állam ügyei vezetésének, hanem merő 
eszköze a reátukmált törvénybeli szabványok al­
kalmazásának.

•lé volna efölött tüzetesebben gondolkodni in­
kább, mintsem a kormány rudján álló egyének 
vádolásával, milyenek, hogy „Tisza helyes és ki­
fogástalan telteiben is önző ? . . . *) Tisza uralkodni 
akar. Ez a főcél, az ország csak eszköz" stb. — 
hinteni törekedni a inegüasoulás és viszalkodások 
magvát.

*1 Különben ez is furcsa: „helyes és kifogástalan“ 
es mégis „önző!“ Hiszen ha helyes és kifogastalan, hogyan 
lehet önzö? Ha pedig önzó, mikép helyes és kifogástalan?

Szerk.
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Nekünk meggyőződésünk az, hogy amennyi­
ben egyrészt, mint kifejték, csakugyan legnagyobb 
és legnehezebb a kormányzóknak közmegelégedésre 
kormányozniuk. — ami vajmi ritka jelenség! — úgy 
másrészt bizonyos az is, mikép a leizaklatott elé­
gedetlenség és megrovás semmi esetre sem meg­
bízható jel még, hogy az ügyes, lelkes, lelkiisme­
retes és erélyes és kitartó kormányos az államha­
jót a kitűzött cél felé nem vezetné biztos kezekkel.

A kormány és a parliament közti viszonyról
is áll:

Nem lehetsz itt felemás:
Vagy üllő, vagy kalapács.

fflcrlin.

— 'Konstantinápolyban az Andrássy-féle re­
formokon kívül, mint a kibékitésre nézve második 
lépés, a menekültek visszatérésének lehetővé-tétele került 
napirendre. Erre nézve is Andrássv gróf indította 
meg a portával a tárgyalásokat azon amnestia, 
illetőleg könnyítések és oltalom iránt, melyeket a 
török kormány adni fog. E tárgyalások a legked­
vezőbb eredményt Ígérik s igy az osztrák-magyar 
kormány nemsokára oly helyzetben lesz, hogy 
délszláv „vendégeinek“ mint a „P. N.“ mond|a, 
jó lélekkel tanácsolhassa a hazatérést.

— Legújabb tudósítások szerént a török kor­
mány már mégis kezdte a reformok valósítását Bon- 
niában és Hercegovinában. Általános amnestiát 
is bocsátott ki s igy mosl kizárólag a lázadóktól 
függ a béke helyreállítása. Panaszaik orvosolvák, 
a múltért kegyelmet kaptak s most már letehetik 
a fegyvert. Kérdés azonban — mondja a „P. N.“ 
— csakugyan leteszik-e'?

— spanyol nemzetnek is van már törvény- 
hozása. Febr. 15-ével Spanyolországban véget ért 
az alkot Hiánytalan állapot. Alfonz király aznap 
nyitotta meg az uj eortest. Trónbeszédében azon 
reményének ad kifejezést, hogy a polgárháború 
minél előbb véget ér s akkor a törvényhozás a 
rendkívül rósz pénzügyi helyzet javítására ineg- 
teendi az intézkedéseket.

— „7j. ~N." az osztrákoknak a ránk ma­
gyarokra nézve oly fontos vám- és bankügyi kér­
dések iránti magatartását szellőztetvén, etárgyban 
a többiközt így nyilatkozik : „A quotára való te­
kintet egyáltalán nem zavarhatja ami magatar­
tásunkat a fen forgó vám-, bank- és fogyasztási- 
adó-kérdésekben s mi sem ezen, sem államjogi 
tekintetek miatt nem indíttathatunk arra, bogy a 
kiegyezés ezen ideiglenes természetű és ránk nézve felette 
sérelmes szerződéseinek, illetőleg átöröklött álla­
potainak további változatlan fentartásába beleegyez­
zünk. Ezt a statusquo-t, amely most van a fen­
nevezett kérdésekben, nálunk senki nem akarja. 
Olyan párt, olyan alkotmányos kormány nincs 
Magyarországon, mely abba belenyugodnék. A 
politikai status-ejuo-t pedig, a szélsőbalt kivéve, senkisem 
bolygatja ; azt mi védjük, ba ylusztria nem respectalná. 
S nekünk jogunkban van a pénzügyi s kereske­
delmi status-quo-t, jövőre ránk nézve kötelezőnek el 
nem ismerni, Ausztriának ellenben nines joga a 
politikai alkotmány „status-quo“-ját kétségbe vonni. 
De még arra sincs eset, hogy magyar államfér­
fiak beleegyezzenek abba, hogy a bankügy, a vám­
kérdés és a fogyasztási adók kérdése ne most, 
hanem jövő évben tárgyaltassék s a quotával egy­
idejűleg iidéztessék el, amint ezt fogásból az oszt­
rákok proponálják. Ily elhalasztás e kérdések elej­
tése volna, ily együttes-tárgyalásnak nincs is ok­
szerűsége. mert a tárgyak különneiniiek s tehát 
külön elintézést követelnek. Aztán a törvény is 
különválasztja őket. Es végre, mi legfőbb, az idő 
is másként rendelkezik, mert a vámszerződés fel 
van mondva s ezzel el van döntve az is, hogy o 
fontos kérdéseknek még ez évben nemcsak eldől­
ni, de rendeztetniök is kell. A magyar közvéle­
mény és a magyar kormány is ez elvi eldöntést 
a jövő hetektől várja. Ezek meg fogják nekünk 
hozni az uj stádiumot, mely hogy a nemzet joga­
inak és érdekeinek megfelelő legyen, azt várja 'jda.-

I tjyarország a Jisza-cabinet tői, melynek minden hazafi 
I sok szerencsét kíván nehéz missiójához.“

— bankügyi tárgyalások positiv alappal 
' bírnak és f. hó 25-én a kereskedelem-politikai

tárgyalásokkal egyidejűleg fognak megkezdetni.
— jí főrendiház, f. havi ülésében, a 'Deák j'e- 

renc érdemeinek törvénybe-iktatásáról szóló törvény­
javaslatot a dicsőített nagy hazafihoz s magához 
ezen házhoz méltóan vita nélkül és a szokásos tár­
gyalási rendtől eltérve azonnal, amint a törvény- 
javaslat a képviselőházból áthozatott és felolvas­
tatott, közfelkiáltással egyhangúlag elfogadta s az 
e határozatról szóló jegyzőkönyvi pontot átküldődé 
a képviselőházhoz. A képviselóház a főrendiház 
üzenetét zajos éljenzéssel vette tudomásul.

— közigazgatási bizottságok intézményére 
vonatkozó törvényjavaslat fölött az általános vita 
a főrendi házban t. hó 16-án befejeztetett s a tör­
vényjavaslat általlánosságban — nagy szótöbb­
séggel elfogadtatott.

— [Horváth jjfűbály püspök választói előtt f. 
hó 14-én tartott beszédében határozottan az önálló 
vámterület és a polgári házasság mellett nyilatkozott. 
„Önálló ipart, önálló kereskedést — igy szólt — 
nem nélkülözhet egy állam sem; ezekből szárma­
zik a földmivelóssel együtt — az ország anyagi 
jóléte és annak vagyonossága; ezek nélkül a cultur­
al lám mindinkább növekvő szükségeinek bármely 
nemzet eleget uem tehet. dJnállo ipart es kereske­
delmet pedig én képzelni is alig tudóik önálló vámterület 
nélkül. Csak opportunitás kérdése, hogy ma, vagy 
később állitsuk-e fel azt'? Erről előre most nyilat­
kozni nem lehet, mert ez oly körülményektől függ, 
melyeket emberi ész előre nem láthat.“ A polgári 
házasságról szólva nyíltan kijelenté, hogy ő pap­
létére sem lát abban legkisebb hátrányt sem az 
egyházra nézve.

Néhány őszintv megjegyzés az „A.-k.- 
Közlöny“ zá:i<lirháim cikkéhez. *)

Ha valaki a józan észnek közjóra-irányzott 
munkásságát, a félrevezetett közvélekedés felvilá­
gosítását, a méltatlan tényezők által űzött társa­
dalomnak a szolgaság járma alól való felszabadí­
tását. az erre irányult törekvést, csendes őrült­
ségnek tekinti: úgy mi azon esze veszettségben, 
melylyel az a bizonyos lap a közlemények egymásután­
jából önnön-fejére képes kárhoztató Ítéletet alkotni 
s azt maga fölött kimondani, a bekövetkezhető 
őrjöngés szomorú előjelét látjuk.

Ama bizonyos lapban bizonyos Simonides 
sárral dobálódzó gaminokhoz hasonlítja a vidéki 
lapokat, melyek nem tekintve állást, kivívott ér­
demeket, lerántanak mindenkit, kiket a szeren­
csétlenség áldozatukul dobott eléjük és mindamellett 
közvetlenül e kifakadás után egy bizonyos Zan- 
dirhám lovag mintegy az előbbinek illustrátiójául 
a ..kassai iskolaszék üléséből" cim alatt cikket tesz 
közzé, melynek tónusából határozottan a megrótt 
tendentia vigyorog a józan olvasónak elébe.

Nem lehet föl nem szólalnunk azon nyeg- 
leség miatt, melylyel Zandirhám a minden tekin­
tetben érdemest magához aláhúzni törekszik.

„Es lieht das Volk das Hehre in den Staub 
zu ziehii“.

Előrebocsátjuk, hogy erkölcsi és jogi meg­
győződésünk eltér azon lapok enemii meggyőző­
désétől, amelyek érvelések helyett merő invecti- 
vákkai, igazság helyett ráfogásokkal s más hasonló 
fegyverekkel szoktak harcolni. Kénytelenek va­
gyunk azt is kijelenteni, hogy — midőn lapunk 
a visszaélések némi megtorlásául a tényálladék 
feltüntetése mellett egyenes irányban haladva 
egyesek pókháló-szerű népszerűségét a képzelt nim- 
bustól megfosztja, — azok részéről, kik tanaikat 
vig poharak között áradt eszmecserék alapján 
hirdetik s alig élvezik az áltatok oly nyugodt 
lelkiismerettel megtámadt békés házi életet s az 
ebből álló nyugalom áldásait, kíméletre velünk

*) L. az „A.-k.-K.“ 5-ik s I. múltkori számát. Szerk.
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együtt nem számíthat még az olyan ériem sem, 
melyre valaki évtizedeken át tanúsított lelkes fá­
radozással. kitűnő képzettség mellett elvitázhatla- 
nui nemes és tapintatos eljárással tett vala szert 
s amely az igazi jóknak elismerését már régen 
ki tudia vívni anélkül, hogy rendes időtöltésül a 
nyilvános mulatóhelyeket s barátokul a napról- 
napra ottdözsölő, foglalkozásnélküli, vagy munka­
kerülő szájhősöket választotta volna.

Di' lehetetlen másrészt megütközésünket is 
nem jeleznünk afölött, hogy a jogi fogalmak s a 
tanügyi közigazgatás követelményei iránt oly vas­
tag ignorantiát tanúsító, zavart cikkbeli szörnyre 
nézve, diplomaticus ember volt képes elvállalni a 
keresztapaságot.

A morálra, habár volna rá nem-egy észre­
vételünk, ezuttalnem reflektálunk. Utoljára is tessék 
kinek-kinek akár a hinduk, vagy chinaiak morálját, 
akár az állatvilág bizonyos osztályának természetét 
követni. A jogi viszásságot azonban, mint társa­
dalmi csapást, szónélkül nem hagyhatjuk s nem 
is hagyjuk soha.

Tudvalevő dolog, hogy a népoktatási intéze­
tek fölött a felügyeleti jogot a kormány az általa 
kinevezett tanfelügyelők által érvényesíti. Ennek 
folyománya, hogy a kormány e közegei mind a 
törvény §§-ai pontos végrehajtását követelni az 
alattas hatóságoktól, mind pedig és egyúttal hi- 
vatvák a felelős kormány praeter legein-rendeletei- 
és intézkedéseinek is mindenha pontos foganato­
sítására erélyesen közreműködni.

így véve a dolgot mi bírhatta Zandirhámot 
arra, hogy még a laikus előtt is minden tekintet­
ben derék s hivatalos állásában nemcsak hozzá- 
férhetlennek, de paedagogiái kitűnőségénél fogva 
csaknem páratlannak ismert tanfelügyelőnket csak­
úgy könnyedén, nagyúri nonehalance-szal hanyag­
nak, tapintatlannak, ignoransnak hirdesse?

Eléggé szellőztetve volt e lapokban egy, 
helybeli közsegi-tanitópár ügye. kik egyikének el- 
csapatásaért a kassai iskolaszék a megyei iskola- 
tanácstól a minisztériumhoz felebbezett is. Mint­
hogy azonban a miniszter ur erre. az ivekre ter­
jedő vádiratok dacára sem talált elegendő okot s 
a kérdéses tanítót állásában raeghagyandónak Ítél e, 
következtek a közönséges nyelven úgynevezett 
„szekatúrák’1, melyek a tanítót arra ösztönözték, 
hogy mar most orvoslásért és jogai védelme szem­
pontjából a minisztériumhoz folyamodjék.

A miniszter a panasziratban foglalt állítások 
valódiságáról tudomást szerzendö. utasította a tanfel­
ügyelőt. hogy az ezekre vonatkozó iskolaszék! intézke­
désekei bekövetelje. Ennek folytán a tanfelügyelő 
a határozatok közlésére fölhívja az iskolaszék el­
nökét. Az iskolaszék elnöke, előbb letárgyaltatja a 
tanfelügyelő átiratát az iskolaszékben, hogy itt 
jogi bölcseséggel kijelentsék, miszerint az iskola­
széki elnök nem képviseli az iskolaszéket (?!) s 
nem is alattas hatósági közeg, akivel csak úgy 
intézkedni lehessen (!) S mit tett erre az a tapin­
tatlan felügyelő ? Borzasztó ! Tudomásul véve az 
iskolaszéknek ezen határozatát, egész stoikusi tü-

^

Az ös-magyar vallás.
(Folytatás.)

jíz ősvallás viszonya a természethez. A magya­
rok, mint egy régi író mondja, tisztelik a tüzet, 
levegőt és vizet; tisztelik még és énekkel dicsérik 
a földet, de imádják és egyedül nevezik Istennek 
azt, ki az eget, földet teremtette.

Ez vala tehát jelleme mythosunknak : a ter­
meszei, az elemek és tünemények kiváló tisztelete.

A tűz. mint a nap, mely melegít, világit és 
mint az Isten nyila, mely mennydörgés robajával 
lángot vet. mély hódolat tárgya volt. A tiszta 
szent-tűz gyújtása ünnepélyes szertartással a papok 
által eszközöltetett; a parázs és hamu a családok 
által mint óvszer őriztetett. Az oltártűz világánál 
áldoztak a tátosok.

A viz szintén kegyelet tárgyául szolgált. 
Hullámzó ezüst patakok és folyók partjain tele­
pednek, áldoznak és temetkeznek. Árpád egy patak 
mentében temettetett el. mely kőmederben toly 
Etele városába, hová később a keresztények tem­
plomot építtettek. így Bolond. Taksony, Levente 
a Duna mellett takarittattak el. Sót viz áldozatot 
is mutatnak be az unak. Árpád azon helyen me­
lyet „Szerencs"nek nevez diadalai emlékéül kürtjébe 
vizet öntve áldozik a nép szine előtt a magyarok 
Istenének. Későbbi törvényeink szigorúan tiltják a 
kutak es források melletti pogány áldozatok be­
mutatását. A viz-tiszteletre mutat az is, hogy a 
honalapítók az ország négy ezüst folyóját Magyar- 
ország címerébe foglalták.

Tisztelik és énekkel dicsérik a tőidet, a mi 
anyánkat, hol élnünk, halnunk kell. A löld, viz 
és fű jelvényes átadusa annyit tett. hogy birtokba

retemmel a megkeresést másodszor is az iskola­
székhez intézi. De Zandirhámként az iskolaszék sem 
azért iskolaszék, hogy ilyesminek eleget tegyen : őneki 
a tanfelügyelő semmi. Hátha csak bakafántoskodik ? 
Közölje a miniszteri meghagyást is, mert különben 
felelet nem adódik (?!) S az a hanyag s tapintatlan 
tanfelügyelő mit tesz erre ? Lemásolja híven a 
miniszteri átiratot és átteszi az iskolaszékhez. Na 
most már rendben van — gondolod szives olva­
sóm. De nem oda Buda! Látni akarjuk azt a 
miniszterhez intézet, panaszlevelet is, mert hát mi 
pusztán a határozatokat nem közölhetjük, mivel 
ebből még baj is lehetne. Hanem a panaszlevélre 
majd megtelelünk mi úgy, hogy azt a panaszló 
tanítót még az országból is kicsapja a miniszter.

Ezzel be van fejezve az egyik ügy, mely 
miatt Abauj- és Borsód - megyék tanfelügyelője 
Zandirhám előtt a fekete könyvben a legfeketébb 
színben való lefestésre órdemesittetett.

Van még egy más bűne is Abaujmegye tan- 
felügyelőjének. Mi az? Kérded szives olvasóm. Hát 
biz az nem más, mint vastag tudatlanság. Lehe­
tetlen ?! De úgy van. Abaujmegye tanfelügyelője 
nem tudja belátni, hogy a kassai községi iskola­
szék Zandirhámjai hetedhétországra szóló, páratlan 
tapintattal lennének képesek vezetni nemcsak egy 
megyének, de az egész országnak is tanügyét. 
Sőt még azt a tapintatlanságot is elkövette, hogy 
midőn efölötti kétségüknek a megyei iskolatanács 
tagjai is kifejezést adtak, a tanfelügyelő — Zandir­
hám szerint — nem kelt a „Zandirhám“-ok védel­
mező sére.

Igazán szörnyűség!
Így találván mindezt kiszínezve a Zandirhám 

cikkében, mi is neki adtuk a festésnek magunkat 
s mint mindig, úgy most is természetes színeire tö­
rekedtünk az oly feketére festett képet visszave­
zetni olvasóink szemei előtt.

Ezúttal azt is tudtul akarjuk adni Zandirhám 
uraimékuak, hogy Abaujmegye Borsoddal közösen 
hirdetik : hány iskolának adott életet az a recrimi- 
nált tanfelügyelő. Hogy e hangok Zandirhám 
uraimékig nem hatottak, annak az oka tán csak 
nem a tanfelügyelő. Abból sem, hogy holmi Zan- 
dirhámok eljárása a tanfelügyelő tetszését ki nem 
nyerte, abból sem következik, mintha ő az iskola 
ellensége lenne, mert hiszen hát az köztudomású, 
hogy tanfelügyelőnk szívvel - lélekkel hive a nép­
nevelés halhatatlan Eötvösünk magasztos szelleme- 
beli, de nem Zandirhám által felfogott érdekeinek, 
hanem igenis következik az, hogy ahol az alattas 
tanhatóság egyenesen ellenszegül a föléje rendek­
nek — ott valami bibinek kell lenni, amely okvet­
lenül orvoslást igényel.

Semleges.

A magyar kisbirtokosok országos 
földhitel-egyesülete.

(Folytatás.)
3-szor, hogy a kiváltságoknak az intézet szá­

mára leendő megszerzésében — az egyesületet a

vették a földet. A perzsák egykor igy kértek föl­
det Spártától, mire a büszke nép lakoni stílben 
csak annyit felelt „vedd el.“ Árpád szerencsésebb 
volt. Az ő aranyos paripái-, pompás párducbőr- 
kacagányai- és gyönyörű kun leányaival megaján­
dékozott Zalán szívesen, átadta e csekély értékű 
jelvényeket. Most már Árpád nemcsak isteni ren­
delkezés, örökösödési jog, de a szokás szentesítette 
törvény által is jogos birtokába vette a földet. 
Azon szokás, hogy az uj földbirtokos a beiktatás 
alkalmával egy marok földet vesz kezébe legújabb 
időkig divatozott.

Az úgynevezett négy elemen kívül az állat, 
növény- és áaványország némely képzelt, vagy va­
lódi lényei bizonyos vallási kegyelet, vagy irtózat 
tárgyai valának. Legnevezetesebb ezek közt a sár­
kány, a hitrege szörnyetege, a tündérmesék Cer­
berusa. nagy, szárnyas kígyó, több fejjel. Szirmay 
megjegyzi, hogy régi időben e kifejezés : „sárkányt 
ölt az apja- annyit tett, mint régi nemes. Némely 
családi címerekben, mint a Báthory- és Kállay-aké- 
ban az mai napig diszlik. Állítólag a tatárdulás 
után nagyon elszaporodtak a sárkányok, talán a 
saskeselyek és farkasok. Ki ezeket bátran pusztitá, 
arany sárkányt viselt pajzsán. Így IV. Béla sár- 
kányrendet alapított, melyet Zsigmond császár és 
király másfél századdal később királyi oklevelével 
szervezett.

A Hjrí/madár szintén szörnyállat. Szárnyas 
oroszlán kristály-hegyekben. Az ország kincseit 
őrzi; a sárkány halálos ellensége; az üldözöttet 
védi. Priskus rhetor Írja, hogy a hunok azért köl­
töztek volna ki Ázsiából, mert a grifek isszonyuan 
pusztították gyermekeiket. Több címekben, mint 
az Kszterházy-akéban arany grifinadár látható. 
József császár Egerben egy Ízben kérdő gróf Esz- 
terházy püspököt: „Ugyan hol születtek ez utá­
latos grifek ?“ „Ott — feleié a gróf — ahol a 
kétfejű sasok)-

törvényhozás ólőtt képviselni s támogatni méltóz- 
tassók !

4- szer, hogy a Király ő Felsége előtt az 
egyesület létesítésére irányuló hazafias törekvést a 
nm. Kormány legjobb színben feltüntetni rnéltóz- 
tassék. Szándéka ugyanis a létesülendő egyletnek 
legmagasabb helyrejárulni azon két rendbeli ese- 
dezóssel: 1) hogy 0 Felsége a központ létesítésé­
hez néminemű alapitványnyal legkegyelmesebben 
járulni méltóztassék. Teszi ezt inkább erkölcsi 
súlyáért. ,.Regis ad exemplum totus componitur 
orbis- — mondja egy régi közmondás s igaza 
van. A király példája hatni fog oly körökben s 
egyesekre is, hol az egyesülésre való felhívást kü­
lönben tán könynyen figyelmen kívül hagynák. — 
2) hogy ő Felsége az intézetet — helyesebben : 
e nemzeti küzintózetet — azon kegyben részeltetni, 
illetőleg azon örök időkre felajánlott jogot legke­
gyelmesebben elfogadni méltóztassék: hogy a in. 
kisbirtokosok emez orsz. hitelintézetének elnökét 
s alelnökót a magyar király erősítse meg. így 
történik ez a „Rustical Credit-Anstalt“-nál is — 
annak bizonyára sok tekintetben jelentékeny elő­
nyére.

5- ször, hogy az egyesületi alapszabályok 114. 
§-ának intézkedését, mely az egyesület zálogleve­
leinek a közpénzek elhelyezésére — illetőleg óva­
dékul, való képesítését tartalmazza, de melyet a m. kir. 
földmivelós-, ipar- és kereskedelemügyi miniszté­
rium az alapszabályok revideálása alkalmával, mint 
azok keretébe csak az összes minisztérium hozzá­
járulásával foglalhatók diffikultált — a nm. Kor­
mány annálisinkább helybenhagyni méltóztassék, 
minthogy e kedvezményben a „Magyar Földhitel­
intézet- is egyenesen alapszabályainak szövegében 
részesittetett.

6- szor, hogy a nm. Kormány ez intézetet 
annak létrejötte után megyéknek és kir. városok­
nak, testületek- és közintózeteknek — főispánok s 
más állami közegek utján — akként ajánlani 
méltóztassék, hogy területeiken és hatáskörükben 
lehetőleg segítsék elő a mezőgazdasági előlegegy­
letek szervezését, különösen pedig igyekezzenek a 
kezelésük alatt levő. közpénzeket, jelesül az árva­
tömegeket az egyesület zálogleveleibe fektetni s a 
területeiken létrejött egyletekben kellő biztosítás 
mellett elhelyezni.

7- szer, hogy a nm. Kormány az egyesületet 
zálogleveleinek elhelyezése körül, a viszony azon 
sok szálainál fogva, melyekkel úgy a hazai, mint 
a külföldi nagy tőkepénzesek hozzáfűzödnek — 
ajánlatával elősegíteni méltóztassék.

Végre 8-szor, hogy a nm. Kormány a magyar 
nemzeti bank felállítása érdekében netán folyamat­
ban levő, vagy leendő tárgyalásai közben ez egye­
sületről megemlékezni s a megállapítandó pontoza- 
tokba befoglalni méltóztassék, hogy a nemzeti 
bank: a) kisbirtokosok földhitelegyesületének zá­
logleveleit bankképes értékpapírokul ismerje, és 
fogadja el; b) az egyesület szövetségébe tartozó 
mezőgazdasági előleg-egyletek számára a kimúlott

A Xátos. Állati hitregénkben némely állat­
nak fontos jelvi jelentősége van. így a ló csodás 
tátosnak tartatik. A tátos-ló repül, mint a nyil. 
ott terem ahol akar. láthatatlan, köd előtte, köd 
utána, gazdája sérthetetlen,mert a fegyver nem 
fogja s igy legyőzhetetlen , a tátos jús-látásu. 
tudja a jövő titkait. Igv a tátos-nevezet a papokat 
is jelzi, kik az áldozatok beleiből jósolnak. A lóra- 
termett nemzet kedvenc állata a ló. Árpád fehér 
lóért veszi meg az országot; országos hála-ünne­
pélyeken lóval áldoznak ; sőt a kereszténység ko­
rában beköltözött kunok is a lovat tátosnak tartják 
és vele áldoznak.

“Járul a hitrege tündéri szent madara solyom- 
szerű nemes alakkal. Talán turbékol, azért turul. 
Ez repül elől, mint Mózes előtt a fényoszlop és 
vezérli Árpád népét; serkenti, lelkesíti nagy üt­
közetek előtt;, ö eszközli Álmos születését s tőle 
származik az Árpádok 40U évig dicsőn uralkodó 
nemzetisége. Mint a római légiók arany sasa, úgy 
ragyog a koronás turul a győzelmes hun seregek 
hadijeivényein ; sőt a turul átszárnyal a pogány 
mondákból a keresztényibe és megjósolja szent 
István születését.

A ßzarvas szintén csodásán segíti a hősöket 
nehéz vállalataikban, mint Hunt és Mogort. A gím­
szarvas regéje képezi nyitányát a hőstettektől ra­
gyogó hunmagyar monda-körnek és a két testvér- 
nemzet eredetének. A szarvas a keresztény legen­
dákban is szerepel ; ö mutatja meg Vácz táján a 
két győzelmes hercegnek Gézának, és Lászlónak, 
hol építsenek templomot.

A növények között a nagy, lombos, szép, erő­
teljes fák, ezek közt különösen a tündérkert arany- 
almája és a diófa kiváló kegyelet és vonzalom 
tárgya volt, mit számos népdalaink is bizonyítanak. 
Ez perzsa eredetre mutat. Szent László törvényei 
tiltják, hogy fák mellett pogány módon áldozzanak.

(Folyt, kör.)
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biztonsági alapnak megfelelő mérvű hiteldotátiót a 
központ közvetítése mellett engedélyezni tartozzék.

Általában; az Egyesület minden oly ked­
vezményben részesítendő, melyek annak prosperá­
lását vannak hivatva biztosítani.

Ha a fentebbiekben kifejtett nézetek és ter­
vezet a nm. Kormány helyeslésévé! is találkoznak 
s a nm. Kormány ennek folytán kész a hitelvi­
szonyaink rendezése s javítása társadalmi nehéz 
munkáját támogatni, úgy vagyunk meggyőződve, 
hogy ezáltal a nm. Kormány ruig egyrészt teljesíti
__ kimondott progrtnnnjához híven — hazatias
kötelességét, midőn megmenti a magyar haza föld­
jét a magyar nemzetnek s viszont a magyar elemet 
a hazának; addig mászrészt saját érdekében is 
cselekszik, mert megóván a hazát a proletariátus 
nyűgétől s emelvén a nemzetben az adózási ké­
pességet, — lehetővé teszi az államháztartást s 
megkönnyíti maga számára a kormányzást.

Ide illenek a feutemlitett „Fölterjesztés“ követ­
kező komoly szavai: „(önsegély vagy közalamizsna, s 
ha az utóbbi célra a közvagyon nem elég — a magán- 
tulajdon elkobzása; szabad nép — a család, a 
munka és tulajdon oltalma alatt, — vagy közkölt­
ségen táplált kolduscsoport — polgárosodásunk 
érintett alapjainak felforgalásával, a kényuralom­
nak egy uj formája alatt: ime az ellentétek, me­
lyek között korunk nemzetgazdáinak és ailamfér- 
fiainak választaniok kell.“ — E szavak 10 év előtt 
még úgyszólván jövendölés voltak ; ma már félig 
valóság. Nem engedhet a nm. Kormány még más 
10 évet akként, mint eddig, elfolyni nemzetünk
felett------------------ mert félő, hogy akkor egészen
valóság lesznek.

A vázolt tervezet megtestesülése minden jel 
szerént — közgazdasági életünk regeneratiójának
alphája leend............. és sok áldás fogja e müvet
kisérni 1

(Folyt, köv.)

Vegyesek.
— Hő) U'elsége a király dr. Kovács ßcbcstycn 

fEndre budapesti orvostudornak boldogult 2)eák 
Ferenc buzgó, önzéstelen és áldozatkész orvosi ápo­
lása által szerzett kitűnő érdemei elismeréséül 
a Szent-lstván-rend kiskeresztjét díjmentesen ado­
mányozni kegyeskedett.

— A őüeák U'crenc érdemeinek törvénybe 
való iktatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalásakor 
Ürmónyi Miksa beszédében igy nyilatkozott : „ó 
(Deák Ferenc) ki a kötelességérzet religiójával 
meggazdagitá a hazaszeretetei, mint oly történelmi 
alak magasodik fel, mely ethieai szépségében és 
magasztos egyszerűségében késő nemzedékek fiait 
tanítani fogja, hogy miként kell szeretni, miként kell 
szolgálni e hazát. A ház a törvényjavaslatot általá­
nosságban úgy, mint részleteiben a f. hó lti-i ülés­
ben elfogadta — a szélsőbalpárt kivételével. En­
nek nevében Simonyi Ernő szólalt felt oly beszéd­
ben. mely „méltó arra — mondja a „N“. — 
hogy a nemzet felháborodását vonja az ő és pártja 
fejére. Egy rut pamphlet volt az, sugalva a cynis- 
mus és együgyüség, vakság és kicsinyes éleske­
dés sajátságos vegyülete által mindenütt, hol e 
méltatlan biró Deák Ferenc történeti alakjára ve­
tette szemeit.“

— ß birodalmi tanácsi urak háza f. havi 17. 
ülésében az elnök igen meleg beszédet szentelt 
Deák emlékének ; kiemelte az elhunytnak erényeit 
és érdemeit a haza körül; arra utalt, hogy a biro­
dalmi tanács is képviselve volt a temetésen, ami 
újból tanusitá, hogy a monarchia két felének ér­
dekei mennyire együvénőttek.

— ß fővárosi törvényhatósági bizottság köz­
gyűlése lelkesedéssel egyhangúlag elfogadta s ha­
tározattá emelte az indítványt, hogy. a főváros 
20000 írttal járuljon a Deáknak emelendő szobor 
költségeihez.

— ßz országos központi takarékpénztár a 
jótékonycélokra megszavazott összegek közé 200 
frtot vétetett fel Deák Ferenc emlékszobra javára.

— ß 'JJeák Ferenc emlékére állítandó szoborra, 
múltkori (elhívásunk folytán, melyet a „Nemz. H." 
nyomán közöltünk . felajánlottak Ókorin Zs. ur 5 
frt-. Letzter L. ur 5 frt-, Dr. Szemák J. 5 frt-, 
Dr. Klekner A. 5 frtot.

— ßz országos statistikai hivatal igazgatója, 
mint a „K. N.“ értesül, megkeresést intézett Kara- 
mermayer Károly polgármesterhez, melyben érte­
síti öt, hogy a JX. nemzetközi statistikai cong- 
ressus, mely a múlt évről elhalasztatott, ezidén 
okvetlenül meg fog tartatni és pedig Budapesten.

— fjőkai jflór irói érdemei jutalmául a Szent- 
lstván-rend kiskeresztjét csakugyan megnyerte.

— ß déli vasút magyar vonalainak megvál­
tásával (e kérdés most van szőnyegen) az ország 
nagyszerű vasúti hálózat birtokába jutna s volna 
(a tiszavidéki vasút megvétele esetén) Leluchowtól 
Brassótól, Ruttkától Fiúméig egy nagy állami 
vasútvonala, mely magyar politikát űzne, magyar 
érdekeket szolgálna.

— ß tiszavidéki-vasut megváltásáról való hí­
reket megerősíti a „Központi vasúti s közi. k.“ 
E lap, mely hivatalos forrásokból merit, azt mondja 
hogy illetékes körökben már rég foglalkoznak e 
vasút megváltási módozataival. („P. N.“)

— ß magyar kir. pénzügy minister, f. évi febr. 
17-i rendeletében az e hó 15-éig kitűzve volt ha­
táridőt — az általános jövedelmi pótadó tárgyát 
képező házbérjövedelemről és kamattartozásokról 
szóló azon bevallásokra nézve, melyek után az adó­
kivetést az illetékes pénzügyi hatóság felügyelete 
alatt a községek közegei az illető feleknek, (kik­
nek az ecólra szolgáló űrlapok a községi elöljáró­
ságok (városi polgármesteri hivatalok) által az

utkezósevégből való jelentkezéskor ingyen kiszolgáltatnak) 
vallomásai alapján eszközük, folyó évi mart. 15-ig 
hosszabbította meg.

— ß kassai növendékpapság aranyszáju szent 
Jánosról nevezett magyar egyházirodalmi önkópző- 
egylete holnap, 187(5. évi február 23-án évi ünne­
pélyét tartja, melyre a meghívók már ssétküldöz- 
tettek. Kezdete délutáni 5 órakor.

— ß helybeli Őrségi tisztikar 19-i táncvigalma 
igen jól sikerült és valóban fényes volt. A hölgy 
koszorú nem ugyan nagy-száinunak (az előbbi 
évekhez képest) de mindenesetre válogatottnak 
mondható. Táncosok a hölgyekénél sokkal nagyobb 
számmal voltak. Egészben véve kényelmesen le­
hetett táncolni és valóban folyt is a jókedv reg­
gelig. A tiszturak ismeretes finomsága és előzé­
kenysége amint egyrészt előmozdította az ottho- 
niasságot, úgy másrészt kétségtelenül minden 
jelenvoltak megelégedését és becses emlékét nyerte 
meg e bálnak számára.

— ß Kassán állomásozó m. kir. honvéd-altisz­
tek ma, f. hó 22-én, a városi kaszinó nagytermében 
jótékonycélu zártkörű táncvigalmat rendeznek. Kez­
dete 8 órakor A meghivó-jegyek a pénztárnál elö- 
mutatandók.

— ‘Közörömre szolgáltat alkalmat azon ked­
vező hir, hogy dr. Weitzenbreyer Fr. ur hossza- 
sabbés sulyosb betegségéből teljesen fellábadt s 
nemsokára újra folytathatja teendői teljesítését.

— la, kedden, felráár 22-én, ’Wappeustein 
J\udolf karmester jutalmául adatik : „ffracáosa, a 
szép cigány leány1'. Regényes színmű kardalokkal. 
Irta Wolf, zenéjét szerzé Wéber Károly Mária. 
Ajánljuk a közönség meleg pártfogásába a jutal- 
mazandót.

— Piulyovszkyné ßzildgyi 'ßilla úrnő, a mün­
cheni királyi udvari színház rendes- s a koburg- 
gothai udvari színház tiszteletbeli tagja, e napokban 
megérkezik s emelt árak mellett következő 4 da­
rabban lép fel : „Messalius“ itt először, „Kamé- 
liás-hülgy“. „Deborah“ és „Veszedelmes nagynéne“. 
Ezen négy előadásra jegyek előjegyezhetek a szín­
házi irodában. „Messaliná“-ban t. hó 24-én tog a 
v.-művésznő először föllépni.

— Derék színigazgatónk, Lászy Vilmos, új­
ból megtett tehát mindent arra hogy e kivälA niu- 
vésznő inegiiyerőse állal a műélvezet leijé­
ben részesítse közönségünket. Nem tudjuk 
elhallgatni, hogy e fáradozásaiban “áthatott Lászyra azon, 
minden vállalkozóra kétségtelenül fontos, igen fontos mert 
életbevágó, Indok is. hogy itt szenvedett vesztesegeinek 
ezúton legalább némi, csak egyrészbeli kárpótlását eszkö­
zölhesse. Nézetünk szerént a szinügynek e napokban való 
annál melegebb felkarolását kel! tehát sürgetnünk —-es 
kérjük Is a t. közönség minden osztályát, de főleg egyházi 
és világi hatóságaink egyes tagjait, hogy ne zárkózzanak 
ezalkalommal elszigeteltségükbe, hanem mutassak meg. mi- 
kép tudják méltányolni a nemzeti ügyet, — mert. ha Laszy 
is, mindenét itthagyva lesz kénytelen megválni mitolunk . 
bizony, bizony igen-nagyon kétes, fog-e a lesújtó példák 
után akadni városunkra nézve vállalkozó a magyar szinugy 
ellátására. Azért föl. a csekély mert közös, áldozatra a 
nemzetiség nevében es egyúttal derék színigazgatónk foise- 
gélese, megmentése céljából! Ragadjuk meg az alkalmat a 
művészet es az ünnepelt vendeg-müvesznö iránti tisztele­
tünknek is tömeges színházlátogatás utján való kimutatására

— ß kassai kereskedő ifjak társulatának e hó 
13-án tartott közgyűlésén, megválasztattak elnökké : 
Vukovics M ; alelnökké : Maurer Rezső : 1 titkárrá , 
Macher Béla ; 11. titkárrá : Linkesch Miksa ; pénz­
tárnokká : Kozák Ede ; könyvtárnokká : Mildner 
Ferenc ; választmányi tagokká : Sipos Gyula ; 
Záhr Rezső ; Fizely Gyula ; Wagner Ernő ; Ke­
rekes Árpád : Göebl József; számvizsgálókká . 
Cziner Mór ; Maurer Adolf; Szakmáry Károly. —- 
Midőn ez eredményt ezennel közzéteszszük, egyúttal 
köszönetünket jelentjük ki a szives beküldőnek, ki 
ezáltal érdeklődését az egylet és a nyilvánosság 
közti fontos összeköttetés iránt oly kétségbevonhat- 
lanul tanúsítani szíveskedett.

— 1Valaki azon sületlenséget követte el, hújry 
telültette a napi-lapokat azon fairrel mintha Fábián 
János, Abauj megye tiszti-ügyésze f. hó 1--«» *a‘ 
k oda lm át tartotta volna Zábráczky Jozeta úi hölgy­
gyei. Ily nevű urhölgy nincsen is.

— ß vendéglőkben és korcsmákban használandó 
palackoknak, valamint seres és boros poharaknak 
megjelölése keresztülvitelére a kötelező életbelép­
tetés határideje 1877 évi január 1-e.re halasztatott

— ß kassai m. kir. postaigazgatóság koz- 
hirrétótele szerént Gömör vármegye, Nyustya hely­
ségében f. hó 23-ától uj postahivatal nyittatott.

— cBenczúr ‘jjyula tárgyilag és művészileg 
óriás festménye-, „Sz. István keresztelésé“-ről mely 
a bécsi műegylet első csarnokába van kiállítva, a 
müértők igen nagy elismeréssel szólallak. „Minden 
egyéb — úgymond Gr. W. J. a „K. N.“-ben — 
ami mellette ki van téve, elhomályosul szomszéd­
ságában és csaknem Ízetlenné lesz.“

— ß Benedek ßladdr szerkesztése mellett 
fenálló „Vj idők“ című szépir., társadalmi és mű­
vészeti hetilap, melynek ismertetését irodalmi ro­
vatunkban már nem-egyszer nyújtottuk, midőn 
ezóvi 7. számában megelégedését fejezné ki afölött, 
hogy a vidéki sajtó felkarolja és méltányolja fá­
radozását, mit nézetünk szerént teljesen megérde­
mel, egzszersmind óhajtását is kijelenti: vajha e 
figyelem s méltatás mellett olvasói száma is így 
gyarapodnék, hogy betenkint kétszer jelenhetne meg 
ugyanily változatos tartalommal! Óhajtásának teljesü­
lését mi is kívánjuk s e valóban változatos tar­
talmú lapot olvasóink pártfogásába ezúttal is aján­
lani el nem mulaszthatjuk.

_ _  ß kassai ügyvédi kamara részéről közhírré
tétetik, miszerint Zemányi Ferenc a kamara ügy­
védi lajstromából lemondása folytán kitörültetett,
— Ardónyi Nándor tornai lakos, Kottán József 
tokaji lakos ügyvédek pedig abba felvétettek.

— ßz eper esi ügyvédi kamara részéről köz­
tudomásra hozatik : hogy Tdalázs Pjerenc nómetlip- 
csei ügyvéd, ‘ßihary ‘György és ‘Gbillány József eper­
jesi ügyvédek önkéntes lemondásuk, ‘pólyák Janos 
szepes-olaszi ügyvéd pedig elhalálozása folytán a 
kamara ügyvédi-lajstromából kitöriiltettek s hogy 
a néhai ‘pólyák János ügyvéd után maradt ügy­
védi teendők teljesítésére (Hradszky ßntal ügyvéd 
Szepes-Olasziban lett gondnoknak kinevezve.

— ß s.-a.-ujbelyi törvszék közhírré teszi, mi­
szerint Kovács József, kir. közjegyző Tokajban f. 
évi január 31-én irodáját megnyitotta.

— ß tarnői postahivatal e hó elején Sáros- 
megye Gerlahó helységébe tétetett át. E hivatal 
a bánfaival naponta! küldönc kocsiposta-járatokkal 
áll összeköttetésben. Forgalmi kerületéhez tartoz­
nak : Boglárka, Cigelka, Fricska, Gaboltó, Gerlahó, 
Htratzke, Kiráiykut p„ Krive, Kruzsló, Kuró, Le- 
nárto. Livó, Livóhuta, Lukó, Malczó, Máriavölgy, 
Petrova. Rokitó, Sznakú, Szverzso, Tarnó, Alsó- 
és Felső-Veueczia.

_ _  ßz abauj-szántői takarékpénztár folyó évi
február 27-én megtartandó rendes közgyűlésére a 
t. c. részvényesek meghivatnak az igazgatóság 
által. , , ,

— ß tornai takarékpénztári részvény tar sulit folyo
1876-ik évi február hó 24-ik napján délelőtti 10 
órakor. Tornán, a megyeháza nagytermében rendes 
közgyűlést fog tartani, melyre a t. c. részvényeseket 
tisztelettel meghívja Dr. Hoffori János, m. k. 
igazgató.

— bcszterczcbányai casinó elhatározta, hogy 
a „Narodne Novine“ című lapot többé járatni nem 
fogja. Oka a méltó felháborodásnak azon durva, 
qualificálhatlan cikk, melyet a lap Deákról közlött.

— ß pozsonyi kir. jogakadémia tanárai Tre- 
fort Ágoston miniszter úrhoz, Pozsonyban fölállí­
tandó Deák-Ferenc-egyetem tárgyában emlékiratot 
intéztek, melyből kiemeljük a következőket : „Bi­
zonyára nincs e hazában ember, ki örömmel ne 
üdvözölné — mond az emlékirat — egy uj egye­
tem fölállítását, főleg akkor, midőn azt az elhunyt 
nagyság által fölkeltett nemzeti közlelkesedés te­
remti." Az emlékirat 55,000 forintra teszi a maxi­
mumot, melynek előteremtése végett, a pozsonyi 
jogakadémia mostani ellátása költségein és Pozsony 
városa némi áldozatkészségen kívül, a nemzet ha­
zafias készségére apellál s a miniszter ur figyelmét 
erészben a hazafias főpapság, a káptalanok s a 
magas aristokratia, nagy és kisbirtokosaiig, megyék, 
városok, társulatok és egyesek áldozatai, a befolyó 
tandijak bizonyos százaléka fele, — kiegészítve 
esetleg a törvényhozás által e célra megszavazandó 
összeggel — irányozni törekszik.“ Koronázza siker 
az emlékirat felterjesztői törekedését! (A miniszter 
ur ez. emlékiratra február 17-éről kelt leiratában 
kijelenti, hogy „sem az időt hazánkban egy uj 
egyetem létesítésére alkalmasnak nem véli, sem 
általában ily kezdemény sikerét lehetségesnek nem

j tartja.") ________

lrodalo m.
A „Közegészség! Lapok" febr. 15-iki száma s&r&

I másfél ivén és négy rajzzal jelent meg. Változatos és ta- 
' nulságos tartalmából felemlítjük : A lelkész! osztály hiva- 
j tása a közegészségügy terén, — A tiszta levegő fontossága,
I — A hordó- vagy tonnarendszer, —- Vizsgálatok _a sírboltok 

gázai felett, — és A hullaégetés kérdéséhez című igen fon- 
' to< és érdekes közleményeket, melyek mind kiváló szakfer- 
I fiák tollából kerültek ugyan, de közérthető, ismeretterjesztő 
I modorban irvák. Vannak ezenkívül e számban hazai lapszemle 
1 a tej eltartásáról, vízfogyasztás, tüzmentesitő szerek, sűrí­

tett tej, egészségtan a nevelőintézetekben, közegészség! tör­
vényjavaslat oimú apróbb közlemények, kérdések és felszó­
lalások a közönség köréből. Ilinek és apróságok, lértuneti 
észlelőiek. A felkarolásra, pártolásra méltó hézagpótló köz­
löny előfizetést ára félévre 2 frt 50 kr. Előfizetések posta- 
utalványnyal a kiadóhivatalba, Budapest, vas utca 15. sí 
küldendők.

1:'

T-. H
\ * Ü



I • „ , t,-J, f. +-... - #» !'/:c :• > 4ft- :'X'A': *

. ■

Ű

— Gyulai Béla szerkesztése mellett uj, tanügyi, havi 
folyóirat indult meg „Polgári iskola“ oimuiel. mely 
a polgári iskolák érdekeit képviselni s főleg azok reformá­
lását az egyesülés s együttes támogatás utján előkészíteni 
tiizte ki céljául. Mi részünkről üdvözöljük az uj vállalatot 
s hisszük, hogy ha sikerülnie fog az önismeret követelmé­
nyeinek megfelelöleg kimutatni : „milyen állapotban van­
nak a polg. iskolák és mily alapon, mily reformokkal vár 
hatjuk azok felvirágzását“, — mindenesetre jó szolgálatot 
fog tenni a tanügyitek és az országnak az eszmék tisztá­
zása által. Megjelenik e lap egy ivén junius es július ki­
vételével minden hónap 15-én. Az előfizetések egész évre 
2 frt, felévre 1 írtjával Coll János polg. isk. tauegyesületi 
pénztáritokhoz (Budapestre a VI. kér. nagymező-utcai polgári 
iskolába) küldendők. Fölhívjuk az illetők figyelmét e folyó­
iratra, melynek 1-ső száma már közre bocsáttatott s szer­
kesztőségünkhöz is beküldetett villa.

— Aigner Lajos könyvkiadásában megjelentek a kö­
vetkező, érdekes tartalmú és olcsó könyvek mint a „Ma­
gyar könyvesház“ újabb füzetei; ,,E g y cserepár nap­
lója- irta Virághalmi Ferenc „Phaedrus. Augus­
tus szabados a " Ford. Sárváry Jakab. IFA u r e bonne 
Marquisné. Irta Pont-Martin, ford. Cseukássy Józsefné. 
„Képek a középkorból”, irta P. Sza'hmáry Károly. 
„A vallásból“. Irta Struensee, ford. Balia H. Szilárda. 
„Mély titok". Irta Gaskellné, Fordította Csukássy József. 
„Lord Byron élete". Irta Castellár Enil, ford. Várnay Géza. 
Egy egy füzet ára 20 kr. Bátrán ajánlhatjuk e füzeteket s 
az egesz „Könyvesbáz“-at olvasóink becses figyelmébe s 
meleg pártfogásába.

— legolcsóbb magyar folyóirat. Előfizetési fel­
hívás a „Magyar ember könyvtara“ című, havon­
ként egy füzetben megjelenő folyóiratra. Felelős 
szerkesztő: Pokorny Jenő. A „Magyar ember 
könyvtára“ megindításának célja: hogy a közön­
ségnek irodalmi színvonalon álló jó és olcsó olvas­
mány adassák, mely úgy a népnél és a polgári közép 
osztálynál, mint a műveltebb körökben is, nélkü- 
lözhetlenné tegye magát. Előfizetési ár: Egész 
évre (hat kötet) 12 füzetre 2 forint, félévre (három 
kötet) 6 füzetre 1 forint. Az előfizetési pénzek 
legcélszerűbben 5 kros postautalványnyal a „Magyar 
ember könyvtára“ kiadó-hivatalának Budapesten, 
(józsefvárosi körút, Hébel-ház) cimzendők, s lehe­
tőleg e hó végéig beküldendők, hogy a március 
1-éu megjelenendő első füzetből sok feles példányt 
nyomatni ne kelljen. Előfizetési pénzek féléven 
alul el nem fogadtatnak. Könyvárusi utón történt 
megrendeléseknél százalék nem adatik. Gyűjtőknek 
minden 1U egyszerre beküldött előfizető után egy 
tiszteletpéldány, vagy az előfizetési pénz 10° 0-a jár.

31 íí vészét.
Az ..Apollo“ cimü zenemüfolyoirat ötödik kötete leg­

újabban megjeleut második számának temlina : l) A kan­
dallónál Wachtel Auréltól 2) Album lap, Beliezay Gyulától 
3) Bécsi dalok, polka-mazurka Nagy Bélától. 4| Hymnus 
Bartay Edétől.^ 5) Jaj be szomorún szól a furulyám, népdal 
ének és zongorára atirta Zimay László, fit Két szólamu Canon 
Juhasz Aladártól. 7.) Kedvelt népdalok 1. Húzzad csak. húzzad 
csak. II, Búza virág, konkoly csiga ház, enek és zongorára 
id Ábrányi Kornéltól.. 7) A borítékon : A zene történelme, 
Kapi Gyulától. — \ egyes — Zene-műjegyzék. Előfizetési ár 
egesz evre ti frt.. félévre 3 frt. A jelen szám 1 írtért kü­
lön is megszerezhető. Az előfizetés vidéken legcéiszerüeb- 
ben a postahivataloknál postautalványozás utján eszközöl­
hető, Budán, az „Apollo“ kiadóhivatalaban iskola-utca 681. 
sz. a. Minden eddig megjelent szám és kötet leszállított 
áron folyton kapható.

Szilti szemle.
A múlt hét játékrendje nmértöleg volt összeállítva, 

amennyiben változatosság által kitűnt s jobbára jeles dara 
bokát ölelt fel.

Legelőször is a három jutalomjátókot említjük fel.
Szombaton G a b á n y i jutalomjátékául „A velen­

cei kalmár.“ nálunk mar rég nem adatott színmű. A 
jutalmazandó a társulat egyik legtehetségesebb tagja, kinek 
szép jövőt jósolhatni s kit közönségünk is ritka mértékben 
megkedvelt: ennek dacára a ház meglehetősen üres s csak 
tapsok s két szép koszorúban nyilvánult az elismerés ! Az 
eleadás általában nem elégített ki. Shylock a legnagyobb 
művészek bravour-szerepe. Gabányi helyesen fogta fel az 
alakot s meglátszott, hogy tanulmányozására nagy szorgal­
mat fordított. Hogy a kivitel a törekvésnek nem felelt meg 
teljesen, annak oka részben abban van. hogy e szerepre 
még igen fiatal, taglejtései ruganyosabbak, hangja erőtelje­
sebb. semhogy azokat nagy megfeszítés nélkül megfelelöleg 
használhatná. Az alakítás mindazáltal igen figyelemreméltó 
volt. A többi szerepjátszók közül csak B e ö d y n é t emel­
jük ki még.

Kedden Győri f y n é juta lom játékául „N a r c i s s.“ 
Helyeseljük, hogy ily hírneves művet választott. A ház lá- 
togatottahli volt mint rendesen. Győrffvné tetszésnvilatko- 
za tok kai fogadtatatett s játékával igazolta egyik korábbi 
állításunkat, hogy a halasabb szerepekben ő is több sikert 
mutat fel. mint a jelentéktelenebbekben. A gyöngélkedő 
Pompadour ábrázolásában, a legkisebb részletekre is sok 
gondot fordított s mondhatni nem keveseket meglepett. A 
toilette-jét is igen Ízlésesnek találták. Etekintett-en külön­
ben a nőszereplók versenyeztek. B e ö d y n é s V e r e s n é 
különösen kitűntek. A miniszterelnök szerepét Veresnek 
kell vala játszani. G a I» a 1, y i igen gyenge herceg volt. 
Lenkei Lila szintén többet csinálhatott volna Quinault 
halas szerepéből. Gerófy ma nagyobb kedvvel s több si­
kerrel játszott, mint az utóbbi időben : a jelenet, melyben 
feldőlt élete történetét mondja el. valóban szép volt s nagy 
benyomást tett. < sak maszkját kifogásoljuk. Számtalanszor 
láttuk a „Narcissi“ ; soha igy maszkírozva.

Pénteken BallánéSzomol noki Erzsi jutal­
mául , C o n t i herceg“ és „E gy házaspár a nép­
kő/;“, Az Operette, ha jól emlékszünk másodszor. A kis 
vígjáték sikerült családi képet tár elénk az alsó népből. 
A^ három főalakot L a s z y n é. B e ő d y és G e r ő f y Kitti- 
nőén személyesiték. A jutalmazandó a szünetet tánccal 
töltötte ki rokonszenvesen fogadtatott s egy gyönyörű ko­
szom és bokrétával jutalmaztatott. Baliáné* kezdettől ke- 
gjence volt a közönségnek ; a ház ennek dacára, mint ju­
ta lomjátékukkor. üres volt.

Láttunk azután még e héten két kitűnő vígjátékot : 
„A 1 o n d o n i a r s z 1 á nők a tu és „D on Caesar de 
B a z a u"-t. Mindkettő igen szabatosan adatott. Az első da­
rab gazdag jellemszerep« kben. ilyen különösen Nareourt. 
baronet. Span kéz és neje. \ e r e s az agglegényt kitünően 
személyesítő, csakhogy nem volt oly jól elkészülve, mint 
szokott: hasonlóan Gabányi prototypje volt a múlva 
férjeknek, L á s z y n é a nagy világi vig kedélyű, de szi­
lárd jellemű s nemes lelkületű delnőknek. Igen* mulattató 
alakok voltak G e r ö f y es B e ő d y. Mészáros haladt: 
e szerepe nagyobb hajlékon)sagot s élelmességet igényel. 
Fodorné szobaleány-szerepét jól betöltő.

M«-g összevágóbhan folyt le a másik vígjáték. melyet 
nagy részt ugyanazon személyzettől évek előtt láttunk, je­
lesen a három főszerepet. Bon Cesart és Maritanát a B e- 
ö d } -pártól, Don Jósét 1 o t h tói, sőt ha nem csalódunk 
Montfiort is L á s z y t ó 1. A címszerepek a Beödypár leg- 
job!* alakításai közé tartoznak. B e ö d y n é egyúttal uj, igen 
elegáns toilette-bc n mutatta be magát. Veresné a kis puska- 
mives-inas szerepében igen kedves, szeretetreméltó jelenség 
volt. —

Adatott végre ,.A b á n y a r é m,“ régi. de mindig 
szívesen látott darab, egészben s részeiben összevágón Is­
mételteitek „M «lind a“ es a „X ő n ö v e 1 d e.“ Ez utóí.hira 
múltkor tett megjegyzésünk félreértésre nyújtott alkalmat. 
Laszyné s Beödyné bevonását az operette-be nem 
kifogásoltuk, nemcsupán azért nem, mert másokat e célra

felhasználni csakugyan nem lehetett, de azért sem kifogá­
solhattuk, mert mind ének, mind játék tekintetében helyüket 
mindketten teljességgel megálltak ; nem mondottuk egy 
árva szóval som, hogy e körülmény az Operette, mint Ope­
rette hátrányára szolgált volna. Más volt az, amire mi cé­
loztunk es ha nem fejeztük ki egészen értlietóleg, amit 
akartunk, az onnan van, mert nem mindent lehet és kell, 
ha mindjárt valaki kritikus is. világosan kifejezni és mi­
velhogy nines terünk mindenről részletekbe bocsátkozni s 
állításainkat egyúttal indokolni is. Be azaz egy bizonyos 
hogy bármit állítunk, tudjuk okadatolni is. Volt már ha­
sonló esetünk, midőn a társulat egyik nőtagját figyelmez­
tettük, hogy tudomására hozzunk valamit: mégis tettük 
élőszóval s ó maga — a mi nagy szó, — belátta, hogy 
igazunk volt s a szóban forgott körülményre mások altul is 
figyelmeztetett, ki egyúttal biztosított, hogy nagyon rósz 
szolgálatot tettünk volna neki, ha máskép jártunk volna el

Szerkesztői mondanivalók.
Az „A Kereskedő“ című cikket kéuytelenittet- 

tünk lapunk jövő számára eltenni.

Piaci árjegyzék.
F’ebruár 19-én 187(1.

.4 tárgyal» nevezete

Egy H&ig zsemlye.......................
„ ty abajdóc kenyér ....
„ „ rozs kenyér .......................
„ „ marhahús.............................
„ „ borjúhús.............................
„ „ bárányhús .......................
„ „ sertéshús.............................
„ „ szalonna füstölt és nyers .
„ „ patens gyertya ....
„ „ öntött gyertya ....
„ „ szappan .............................
„ tojás..................................
,, mák..................................
- - vaj.............................!
„ *(7 sertészsír .
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Tulajdonos és felelős szerkesztő: l)r. Klekner Alajos. 
Főmunkatárs : l)r. Szemük István.
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Teleky Péter,
kir. tvszéki elnök.

Háriássy Árpád,
kir. tvszéki h. jegyző.

8443. sz. t. k. 1875. 1—3

élvezésébe a leütés után azonnal lép. 
a telekkönyvi tulajdonjog bekebele­
zése azonban csak az árverési felté- 

... telek teljesítése után fog megtör- i
A kassai kir. törvényszék, mint tenni, 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré
tétetik, miszerint a kassai 2128. számit 4-szer. A további feltételekre 
telekjegyzőkönyvben Friedmann Berko néZTI' a polg. tk. rndt. 423.. 437J 
nevére jegyzett s összesen 850 írtra ?38.. 441.. 456.. 458. és 459. §§-ainaí 
becsült birtoknak részletesen eszköz-:intézkedései szolgálnak zsinórmér-1 
lendő bírói árverése VVeisz József ‘ékül. 
hitelező 450 forint tőkekövetelés s P
jár. kielégítése végett elrendeltetvén. .. Egyúttal 54htyatiiak a Kassal , . . ,
annak a telekkönyvi hivatalnál leendő Tarosa területen ktvnl lakó hitelezők, ]. . .. .sal, tol...... -
fogantatására első határidőül f. 1876 ™18ze.rmt » kielégítési sorrend meg- . hatóság részéről közhírre
évi mártius hó 20-ik napjának d „'Állapításánál és a vételár felosztá- fftetl. * m jz- nnt a kassai 337 s 338- 
10 órája, második határnapul pedig';?"“1. le«nd6 képvisdtetésü végett ‘V=“ma telekjegyzokonyi-en Novotny 
187ti ik évi Ui.nl hó 20-ik itatnának kas8an lakí megbízottat rendeljenek, herdmand csődtömege tulajdonai ké­
szít, tén d. e. 10 órája tűzetik Fi' »=»«* ««vét es lakását az eladásig {"*«. •«««•» 7^60 fit 14 krra 

Az árverési feltételek következő- annal bizonyosabban jelentsék be. hecsu ‘ blrtok » lUetvtr az Európához 
leg állapíttatnak meg: minthogy^különhen a részükre iig\- ^\™ ‘,,f'aj, >J{f01 arvcr,ése

1-ször, Kikiáltási árként
nebb

Árverési iiirűeímény.

után lesz

minthogy különben a részükre ügy- Clmzett szállodának bírói árverése 
gondnokul ezennel kinevezett Krutsáy elrendeltetvén, annak Kassán e kir.

1. kitett t-----‘ ? Gyula helybeli ügyvéd altai fognak ‘5zék telekkönyvi irodájában leendő
LÄbT^.f°f /zolgal"‘képviseltetni. 8 'foganositisara első határidőül f.

„•J , 10 i,°- Z° ‘-Ja- í.“!!8 ?enz Lgya" l«7ti. évi april hó 29-ik napjának
nant lesz a bírósági kiküldött kezei-; Úgyszintén felhivatnak mindazok. 8zin.té” d- e. 10 órája , második
ih^enadő,irveres megk“d(i9e eIóttkik w évi -j-

tokra nézve tulajdoni, vagy más ige- 10 napjának szintén d. e. 10
f-szor. A vevő köteles lesz a nyékét, avagy pedig elsőbfiségi jo-|orí*ja lüzetik ki: 

vételarat annak a leütéstől számi tandó, gokat vélnek érvényesíthetni, miszerint Az árverési feltételek következőleg
b,° kamatúval együtt barom egyenlő igénykereseteiket jelen hirdetménynek állapíttatnak meg : 
részletben es pedig az első részletet a hivatalos lapban való utolsó meg- 1) Árverés ala bocsáttatik vaírvnn 
részletet «"kütéHtán 8 J*'r ?7'ám.i‘an^. 15 nal' »I»« bukóit Novotny Ferdinand Otlajdonát
madtk részleget*» "eütVnZ’ 16 nap'Ä 0», \k™\ 337 ‘Jk-yv-
k!invv!Zhütók,.rá!yÍttiir'fién>,S-ék ‘,elek íelrkk,,n>'vi hatóságához nyújtsak be tjköny^ben 3% ‘T'^b^ 77 
krnytt hatósaganal befizetni, a letett különben azok a végrehajtás folyamata bevezetett parcelákra éni 
mÄnZbeaZ Ut0'8° reSZ,et,ie ,za' nem gáto’ván, igénylőik egyedül a déglői 
mntattan ne. Ivetelar feleslegere fognak utasittatni. zékaival együtt

2. ) Kikiáltási ár a becsár: 79950|vételár teljes lefizetése
frt. 14 kr. tkvileg nevére Íratható.

3. ) Az árverési tárgyat képező; 8.) Az átíratásból fölmerülendő
mgatlannak eladására két határidő'mindennemű költség, bélyeg-kiadás 
tűzetik ki, az elsőn becsáron aluljVíi^amint az áti^atási kincstári szá- 
nem, a másodikon becsáron alul is|zaKk egyedül a vevőt terhelendik. 
eladatik. j 9,) Azon esetre, ha vevő a fen-

4 I Az árverelni szándékozók köte- *ebbi pontokban foglalt feltételeknek 
lesek az árverés megkezdése előtt eleget nem tenne, különösen a vételárt 
bánatpénz gyanánt a becsárnak 8° u-;esedékes kamataival együtt a ki­
kát, vagy is ti39ti frtot kézpénzben, tűzött lejárati időközökben pontosan 
vagy kassai takarékpénztári könyvecs-l(! nem fizetné, jogában állatid a 
kében letenni, mely a legtöbbe) igéröíos5d képviselőjének v.-vőt akar kő- 
vevőnek a vételár első részi elébe feleségeinek teljesítésűre per utján 
fog beszámíttatni, a többi árverelőknek szorítani, akár pedig a vevő veszélyére 
pedig az árverés berekesztése után s kárára a fentebb köröiirott ingat- 
visszaadatni. Ionokat és tartozékaikat p. pt 459 §-

5.) A legtöbbet Ígérő vevő kötele,arv'*- 
a vételárt négy egyenlő részletben v, ‘ ......
aS bánatpénz6 is° beszúrni itatni foggal ftegUrtan tó* It 1*

harmadik negyedrészt 8 hónap is a kamatokkal é! kiíltsfi L-k‘í" ""’"‘tt 
j negyedik negyedrészt 12 hónap alatt »-»j »tjat.ól' nótolJ ‘ ^ kk g> “ 
mindig az árverés napjától számitval dJiPótolni, 
a vételári hátralékos összeg 6„ • ka-Lif, ,n „ J<,.6u«'letho' h-.lmeru endo 
illataival együtt a tömeggondnok ke-i ,l,ndcnnemi1 lim‘s é rdesek eldon- 
zeihez. lefizetni. tomegfeon<1,lok csere a sommá, perui us a csőd-

.... „ . , .tömeg kepvtselőscge áltál szabadon
... a megvett ingatlannak a vevő választandó kir. jhiróság illetékessége 

tettleges birtokaim es haszonélveze-jköttetik ki.
tébe teendő átadása a vételár első! Kelt Kassán a kir. törvényszék 
P<1h'>edenek lefizetése után fog esz- mint telekkönyvi hatóságnak 1876. 
7???, *«. ‘í az átadás napjától fogva január hó 25-ik napján tartott üléséből 
ót illeti a kerdeses ingatlanak mindéül

dtett vén­
án tartó­

haszna, ellenben 6 tartozik viselni 
annak minden néven nevezendő ter­
heit.

7.) Jz, eladott ingatlan csak a
Kassa, 1876. Nyomatott a „l*nnnonia‘‘-ktmyvnyomda és kiaiU-rész»énytár*a»ám<U.

Kéler József,
h. kir tszéki elnök.

Teleky László,
kir. tszéki jegyző.


